
Gemeinde Fröhnd 

 
 

  Niederschrift  Nr. 1 / 2015 
 
über die öffentliche Gemeinderatssitzung 
 
 
am   Mittwoch, den 21. Januar 2015 (Beginn: 19.30 Uhr; Ende: 21.05 Uhr)  

in  Fröhnd, Rathaus 
 
Vorsitzende:   Bürgermeisterin Tanja Steinebrunner  
 
 
Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder:  8 
Normalzahl Mitglieder:     8 
 
Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder: 

Behringer Claudia  Keller Stefan 
Kiefer Erich   Marterer Horst 
Marterer Roland  Stiegeler Bernhard 
Strohmeier Dieter  Zimmermann Georg  
 
 
Es fehlt entschuldigt:   niemand 

 
 
Schriftführer:    Verwaltungsfachangestellte Heidrun Sommer 

 
 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer:   niemand 
 
 
Zuhörer:    1 (Stefan Keller) 
 
 
Pressevertreter:     --- 

 
 
 

Nach Eröffnung der Verhandlung stellt der Vorsitzende fest, dass  
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 13.01.2015 ordnungsgemäß eingeladen  

worden ist; 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 16.01.2015 ortsüb-

lich bekannt gemacht worden ist;  
 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind.  

 



Tagesordnung 
 

 1. Fragen, Anregungen und Vorschläge der Zuhörer 

2. Bekanntgabe der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 17.12.2014 (Vorlage) 

3. Festlegung über Vorhaben 2015 

4. Bekanntmachungen der Verwaltung 

5. Verschiedenes 

 

Bürgermeisterin Tanja Steinebrunner begrüßt alle Anwesenden zur heutigen Sitzung recht herzlich 
und eröffnet diese.  
 

TOP 1: Fragen, Anregungen und Vorschläge der Zuhörer                                          (ÖS v. 21.01.2015) 
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 

TOP 2: 
 

Bekanntgabe der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 17.12.2014 (Vorlage)  
(ÖS v. 21.01.2015) 
 
Es wird gegen das Protokoll der öffentlichen Sitzung vom 17.12.2014, welches den Gemeinderä-
ten mit der Einladung zu dieser Sitzung zugeschickt wurde, keine Einwendungen erhoben. Die 
Niederschrift wird anerkannt und von GR Horst Marterer und GR Erich Kiefer beurkundet.  
 
 

TOP 3: Festlegung über Vorhaben 2015                                                                      (ÖS v. 21.01.2015) 

 
Bürgermeisterin Tanja Steinebrunner stellt ihre Projekte vor: 
1) Sanierung der Gemeindehalle (wichtigstes Vorhaben) 
Sie berichtet, dass die Sanierung bei LEADER als Prämiumprojekt gilt, vom Naturpark 
Südschwarzwald sind über 50 % Zuschuss für Planungskosten zu erwarten. 
2) Friedhain, Waldfriedhof 
Über dieses Projekt wird demnächst Rolf Berger informieren. 
3) Windkraft 
BM-in Steinebrunner berichtet über den derzeitigen Sachstand. 
 
Vorschläge des Gemeinderates: 

- Anschaffung eines Motormähers 
- Sanierung der OV-Straße Kastel nach Oberhepschingen  
- Streuobstwiesen, Obstbaumpflanzen-Aktion im März 
- Breitband-Ausbau 
- Dach von Buswartehäuschen (Vorschlag von GR Roland Marterer, er würde zur 

nächsten Sitzung Musterziegel mitbringen) 
- Brückengeländer mit Blumen schmücken (Pflege und Gießen erfolgt durch Anwoh-

ner) 
 

TOP 4: Bekanntmachungen der Verwaltung                                                                 (ÖS v. 21.01.2015)                                                                                           
 
a) Klausurtagung GR 
Die Vorsitzende schlägt 2 halbe Tage vor, der GR schlägt als Termin September / Anfang Oktober 
2015 vor. 
 
b) Straßenlaternen am Weg Haus Payer zum Buswartehäuschen 
Josef Payer hat der Vorsitzenden ein Angebot von Elektro Behringer in Höhe von 622,-- € über-
reicht. Die geplanten 3 Laternen würden nur manuell geschaltet, also bei Bedarf. GR Georg Zim-
mermann schlägt vor, die Kosten für die 3 Straßenlaternen der Fam. Payer als Zuschuss zu über-
nehmen, alles weitere wird von der Fam. Payer getragen, somit würden Folgekosten entfallen. 
 
 
 



 
 
 
c) Vergabe von Allmendflächen 
Von Roswitha und Günter Philipp sind Allmendflächen zur vergeben. Interessierte dafür sind:  
Stefan Keller, Herbert Wetzel, Ewald Kiefer und Konrad Kiefer sowie Bernd Marterer von Ober-
hepschingen. Da Bernd Marterer nicht dem Ortsteil zugehörig ist, kann er keine Allmendflächen 
zugesprochen bekommen.  
GR Stefan Keller sagt, es müsste im Vorfeld geklärt werden, ob Stefan Keller eine Betriebsnum-
mer besitzt. Der Antragsteller bejahte dies. Zudem wäre er auch bereit, die Weidbergfläche (Ver-
längerung zur Jagdhütte) wieder herzurichten und frei zu halten, wenn er die Allmendfläche be-
kommen würde. 
GR Bernhard Stiegeler plädiert für eine normale Versteigerung, wie bisher. 
Der Gemeinderat verlangt, dass die Flächen entsprechend zu verteilen sind oder zu versteigern. 
Das Mindestgebot beträgt: 3 € pro ha Weidberg und für Allmendflächen 5 € pro ha. 
 
d) Antrag auf Grundstückskauf 
Markus Kiefer, OT Kastel, hat den Antrag auf Kauf von Lgb.-Nr. 573 mit ca. 97 qm (ehem. 
Löschweiher) gestellt. 
Der Gemeinderat spricht sich einheitlich gegen einen Verkauf dieser Fläche aus, da die Gemeinde 
jede Fläche in den Ortsteilen benötigen kann. 
 
e) Verschiedene Infos 
6. März 2015 Breitbandsitzung im LA Lörrach  von 10 – 12.30 Uhr. 
Stromausfallkrisenmanagement, Infomaterial ist im Rathaus erhältlich. 
 
 

TOP 5: Verschiedenes                                                                                                    (ÖS v. 21.01.2015)                                                             
 
GR Bernhard Stiegeler teilt mit, dass am 16.03.2015 um 20 Uhr im Gasthaus Hirschen eine BLHV-
Hauptversammlung stattfindet. 
 
GR Dieter Strohmeier fragt, ob sich inzwischen bzgl. der Abwasserleitung Niederhepschingen er-
geben hat. Es gibt keine neueren Erkenntnisse, so die Vorsitzende. 
 
 

 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, wird die öffentliche Sitzung geschlossen. 
Es findet im Anschluss keine nichtöffentliche Sitzung statt.  
 
                                                         Zur Beurkundung: 
 
Die Vorsitzende:   Der Gemeinderat:   Die Schriftführerin: 


